

2023年第8期新闻稿：文明的真正考验是没有健康焦虑



孩子在罗斯托克住宅区玩耍。这里跟民主德国的所有住宅区一样，都要为儿童留出宽裕的户外活动时间

供图：维基共享资源/德国联邦档案，尤尔根·辛德曼

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

几年前，在尼加拉瓜首都马那瓜，我因患微疾前往德国-尼加拉瓜医院就医。为我治病的是一位和蔼

的老医生，我问他这个医院是否与某个德国传教组织合作建立，因为医院名字里有“德国”。他说不是，医院以前叫卡尔·马克思医院，是上世纪80年代与德意志民主共和国（民主德国）也就是原东德合作建立的。当时在工人聚居的旭洛特兰区，30万人苦于无法就医。民主德国与尼加拉瓜桑地诺主义政府合作在那里建了这座医院。民主德国的大规模援助行动帮助该项目筹集资金，东德医疗人员前往旭洛特兰，在医院开建前搭建了临时医疗帐篷营区。建成的医院于1985年7月23日开放。

当桑地诺民族解放阵线（桑解阵）在1979年执政时，革命者们所继承这个国家的每千名活产婴儿死亡率竟**高达**82人（在如今应该算是死亡率全世界**最高**了），医疗服务只是一小部分人的特权。此外，当桑解阵开入马那瓜时，索摩查家族政权在其43年统治期间建立的医疗机构都毁于一旦了：1972年的地震摧毁了全城70%的建筑，包括军方和浸信会的医院以及大部分医疗设施。卡尔·马克思医院来自社会主义者的慷慨援助，建立在马那瓜，一个被该国寡头及其美国主使者（美国总统罗斯福在1939年**这么说**当时的尼加拉瓜独裁者：“也许索摩查是个混蛋，但他是我们的混蛋。”）蹂躏过的社会的废墟之上。社会主义的国际主义，从民主德国的援助到古巴医疗人员的行动，加之桑地诺主义**卫生运动**的发展，显著改善了尼加拉瓜人民的生活。



El Embajador de la RDA en Nicaragua, Henry März, coloca la primera piedra de la segunda etapa del hospital Carlos Marx.

Segunda etapa del Hospital Karl Marx

El hospital Carlos Marx, cuya construcción inició la solidaridad RDA - Nicaragua, inauguró ayer su segunda etapa, por medio de la Ministra de Salud, Comandante Guerrillera Dora María Téllez, el compañero Embajador de la RDA en

Nicaragua, Henry März, personal médico y constructores que emprenderán esta obra para estar lista en julio próximo.

La primera parte de este hospital, que tendrá una capacidad de 208 camas y una cobertura para 250 mil personas

de la zona oriental de Managua, llegó a nuestro país a mediados del año pasado como un saludo solidario del pueblo y Gobierno de la RDA, en saludo al VI Aniversario de la Revolución Popular Sandinista.

En una impresionante y original forma de inauguración en la cual participaron tanto el compañero Embajador, como la Comandante Téllez y obreros que construyen la obra, quedó sellado el monumento que alberga los documentos de explicación del proyecto, planos, periódicos de la RDA y BARRICADA de Nicaragua, monedas de varios países, en lo que los hermanos de la RDA llaman el "cassette" que fundamenta la obra.

El compañero Embajador März, valoró el gesto de la RDA como profundamente humano y una expresión concreta de la solidaridad que no sólo se hace en materia de salud, sino que de transporte, educación, alimentos, vestidos, juguetes y otras formas de cooperación.

La compañera Ministra Téllez, destacó la cobertura médica que tendrá este hospital para una población pobre y asalariada que antes tenía que recurrir al hospital Manolo Morales, como el más cercano, quizás en situaciones delicadas de salud.

Más información en página cuatro.

在这篇文章中，尼加拉瓜媒体报道了卡尔·马克思医院的建设，它从起初的分诊帐篷很快扩展为功能齐全的医院。

供图：吕迪格·费尔茨医生个人收藏

让我回忆起卡尔·马克思医院的是我们最新的研究文章，由三大洲社会研究所和民主德国国际研究所联合推出，题为《“社会主义就是最好的预防”：德意志民主共和国的医疗卫生体系》（*'Socialism Is the Best Prophylaxis': The German Democratic Republic's Health Care System*）。卡尔·马克思医院的情况来自该研究文章中一节有关民主德国国际医疗援助的简短介绍，其中还包括在美国对越战争期间在越南援建医院、在民主德国对第三世界数千名医生进行培训等等许多事例。但这篇研究文章的重点不是医疗援助。民主德国的社会主义国际主义行动比这个还要广泛，我们将在接下来的一篇研究文章对此进行详细介绍。

这一篇研究文章讲述了民主德国在一个被二战摧毁、资源稀少（以及只相当于西德三分之一的人口）的情况下建立人道、公正之医疗卫生体系的努力。文章的题目中“社会主义就是最好的预防”出自马克西姆·泽特金博士（1883-1965年）之口。他是共产主义者、国际女权活动家克拉拉·泽特金（1857-1933年）之子。泽特金博士的话在民主德国成为一句广为传颂的口号，也是民主德国致力于为民众建立公共医疗卫生体系的主旨，强调医疗卫生重在预防而非应对，不应仅关注伤病发生后的救治。真正的预防保健不应局限于医疗诊治，而应通过持续提升生活和工作条件，注重民众的整体健康。民主德国认识到，必须将医疗卫生作为一种社会责任和优先考虑的政策来理解，包含了工作场所安全、普遍的妇女生殖护理、幼儿园和学校的营养和体检、保障工人阶级休假等等。但泽特金的名言同时强调，预防保健只能在一个消除了利润动机的制度中得以实现。利润动机必将造成对医护人员的剥削、医疗费用膨胀、救命药品受专利保护限制以及人为造成的稀缺性。

民主德国建立了医疗机构网络，它们致力于改善人民的饮食和生活方式，尽早发现和诊治小病，防止其发展为大病。这些建设都是在一个受到严重制裁的国家进行的，其实体基础设施已被战争摧毁，而且许多医生逃往了西方（主要原因是45%的德国医生为纳粹党员，他们知道在西方会得到宽待，而在东德和苏联可能受到起诉）。



医学生在多萝西娅·克里斯蒂安·埃克斯勒本医学院受训。该医院以德国第一位女医生的名字命名，在其30年存续期间吸引了来自60个民族和国家解放运动组织约2000名学生
 供图：维基共享资源/德国联邦档案，托马斯·莱曼

民主德国致力于全面医疗卫生的依据有二：一是现代病理学创始人鲁道夫·维尔乔夫（1821-1902年）所形成的社会医学（*Sozialhygiene*）思想，用于探究健康的社会政治决定因素；二是苏联人民卫生委员尼古拉·谢马什科（1918-1930年在任）创立的苏联谢马什科“单一支付者”医疗卫生体系。

该篇文章详细介绍了民主德国医疗卫生系统的要点，包括综合诊所和社区护理系统。在民主德国，一个人要是生病了，会去社区里或单位附近的综合诊所。任何人都能进综合诊所，向工作人员告知病情，找医生看病，医生接着引导患者去诊所中诸多的专门科室之一（如内科、口腔科、妇科、外科、儿科、普通科）。医疗人员由政府聘请并付给报酬，因此能专心诊治患者，不用为了让保险公司或患者多掏钱而开具不必要的检查和药物。在同一家综合诊所工作的医疗人员会共同磋商，制定最佳治疗方案。此外，平均每个诊所有18到19名医生在职，运营时间延长有保障。

在建立基于社会主义综合诊所模式的医疗卫生系统方面，民主德国并非孤例。两年前，三大洲社会研究所发布的第25期汇编（**dossier no. 25**）就讲述了印度泰卢固语地区的共产主义者开办的综合诊所，题为《人民的综合诊所：泰卢固共产主义运动的创举》（*People's Polyclinics: The Initiative of the Telugu Communist Movement*）。如今这些综合诊所的关键之处在于医疗服务**没有金钱交换**。在医疗自付费用**奇高**的印度，这显得尤为令人瞩目。



民主德国的社区护士经常开着轻骑去较为偏远的地区巡查
 供图：维基共享资源/德国联邦档案，沃尔夫里德·佩措尔德

这篇研究文章中的一段话令我驻足赞叹：

为了将预防保健工作扩展到农村和分散的村庄，乡村门诊中心陆续建立，每处配备三名以内的医生。这类设施的数量从1953年的250个增加到1989年的433个。在许多城镇，医生在公共医疗机构工作，或临时驻场行医，为居民提供咨询和家访。而流动的牙诊所会前往偏远村庄，为所有儿童提供预防保健。此外，上世纪50年代初就设立了社区护理岗位，社区护士数量1953年为3571名，到1989年增至5585名。得益于这一广泛的乡村基础设施，人口较为稀少的地区也能获得与城市地区不相上下的医疗服务。

2015年，国际劳工组织发布**报告**指出，全世界56%的农村人口缺乏医疗保障，其中情况最糟的是非洲，拉美、亚洲紧跟其后。然而，在维持了仅41年（1949–1990年）的民主德国，在社会主义制度下却建设了一个乡村医疗卫生体系，通过社区护理系统将所有居民与邻近城镇的综合诊所挂钩。护士熟悉每一名村民，进行初步诊断，要么提供治疗，要么等待医生每周一次的到村看诊。当1990年民主德国解散、并入统一的德国后，社区护理系统被撤销，5585名社区护士被解雇，国家的乡村医疗卫生体系功亏一篑。

我们将于2月28日举办一次**线上小组讨论**，期待您的参与，共同讨论过去和当下的社会主义制度改革医疗卫生体系、使之服务于人民需求而非利润的实践。



民主德国在医疗卫生上的成就也有赖于德国进步的公共卫生传统，如1921年到1926年运营的自办医疗服务机构“无产阶级医疗所”。

供图：民主德国国际研究中心

往马那瓜的西北方，在莱昂市，诗人阿方索·科尔特斯（1893-1969年）曾在此生活，他在34岁时被宣布已“发疯”并被用锁链锁在房中。另一位尼加拉瓜杰出诗人，埃内斯托·卡德纳尔（1925-2020年）成长在离科尔特斯家不远的地方。卡德纳尔说他儿时从基督教兄弟会学校过来会路过科尔特斯家，有一次他看到了带着锁链的“疯子诗人”。由于缺乏医疗护理，科尔特斯才受到这种屈辱。有一次，在去马那瓜看病的路上，他被赶着经过纳加罗特的一棵千年吉尼扎罗古树，这位“疯子诗人”为古树写下一首美好的希望之诗：

古树啊，我爱你，因为你每时每刻
 都在制造神秘与宿命
 在午后的风声里
 抑或是黎明的鸟鸣中
 你装点了这个广场
 思想比人还要
 神圣，你用骄傲的铿锵树枝
 指引着前方道路
 吉尼扎罗，你的沧桑疤痕
 就像是一本旧书里写的
 时间在永恒坠落中的印记
 但你的树叶新鲜而欢愉
 你让树冠颤动到永无止境
 而人类正在前进

热忱的，

Vijay